

20 ЛЕТ



Выборы депутатов Костромской областной Думы третьего созыва состоялись 10 декабря 2000 года. В трех одномандатных избирательных округах их признали несостоявшимися. В итоге в Думу избрали двадцать одного депутата.

В состав заксобрания вошли: Валерий Ижицкий, Светлана Шакелина, Евгений Трепов, Валентина Ямщикова, Ирина Переверзева, Андрей Озеров, Андрей Бычков, Василий Хоменко, Сергей Комиссаров, Николай Балдин, Александр Порхаев, Татьяна Тележкина, Виктор Малышев, Борис Комиссаров, Виктор Комаров, Галина Затягина, Вячеслав Виноградов, Иван Морозов, Юрий Назаров, Александр Суворов, Николай Рец.

«Третий созыв оказался одним из самых разнообразных по составу депутатского корпуса. В нем были и предприниматели, и преподаватели, и агра-

рии, и экологи, большой круг промышленников - очень удачное сочетание разных людей. Причем каждый из них был яркой и сильной личностью. То, что в состав Думы вошли промышленники, повлияло на принятие существенных решений, связанных с промышленной политикой. Так, были предоставлены налоговые льготы предприятиям текстильной промышленности. Юрий Назаров поднял очень важную тему энергосбережения - в те годы начала действовать и соответствующая программа. Тогда большое внимание уделялось принятию областных целевых программ, и депутаты активно

Третий созыв: начало

участвовали в их подготовке», - вспоминает председатель Костромской областной Думы третьего созыва **Валерий Ижицкий**.

Через несколько дней после выборов прошло первое заседание. Основным вопросом повестки стали выборы председателя. Причем депутатам пришлось голосовать трижды. «В первом туре никому из двоих претендентов - Андрей Бычков и Валерий Ижицкий - не удалось набрать большинство голосов, предусмотренных регламентом заксобрания. В следующем голосовании третьим кандидатом стал Юрий Назаров. Голоса распределились так: за Назарова — четыре, за Бычкова — восемь, за Ижицкого — девять. Понадобилось еще одно голосование, по результатам которого председателем облдумы стал Валерий Ижицкий» - так писала о первом заседании наша газета.

«Я тогда был моложе, а в таком возрасте всегда хочется чего-то достичь, и я принял решение участвовать в голосовании. Конечно, мы с Андреем Ивановичем выступали в разных весовых категориях. У него имелся большой опыт хозяйственной деятельности как председателя колхоза и главы администрации Костромского района. А я - ву-

зовский работник, и мне было несколько сложнее убеждать депутатов голосовать за меня. Но получилось то, что получилось», - рассказывает Валерий Ижицкий.

Тогда же состоялись и выборы заместителя председателя Думы. «С предложенной Валерием Ижицким кандидатурой Николая Реца согласились далеко не все депутаты, они выдвинули своих коллег: Андрея Озерова и Юрия Назарова. Каждый из них кратко озвучил свою программу. Выборы, проведенные тайным голосованием, показали - предпочтение большинства отдано Юрию Назарову. Были определены составы постоянных комиссий и избраны их руководители. Всего комиссий пять», - информировала читателей «Северная правда».

Тогда в областной Думе впервые появилась комиссия по аграрной политике, экологии и природным ресурсам. Председатель этой комиссии в Думе третьего созыва **Валентина Ямщикова** рассказывает: «На первом заседании мне отказали в ее создании. Валерий Ижицкий сказал, что он против этого в принципе не возражает, но комиссию нельзя создать, поскольку в нее никто не записался. Тогда я обратилась к коллегам: «Вы

шли на выборы и обещали, что будете заниматься экологией, сохранять лес, работать на людей. Почему же не хотите работать в этой комиссии?». Тогда встает Борис Комиссаров и просит записать в состав, его поддержали Василий Хоменко и Виктор Комаров. Тут уж Валерий Ижицкий сдался и начал говорить, что теперь в комиссию уже много людей набирается. В итоге комиссию создали, и она прижилась. На мой взгляд, третий созыв Думы был одним из лучших по составу, поскольку в нем преобладали государственники».

«Я предлагал создать аграрную комиссию попозже, но Валентина Ямщикова всех убедила. В комиссии решался достаточно широкий круг проблем: по вопросам АПК, экологии и природных ресурсов. Были приняты важные решения по поддержке АПК. Так, впервые стали выделять средства на погашение кредитной ставки производителя молока, на поддержку перерабатывающей отрасли», - пояснил Валерий Ижицкий.

Повторные выборы 4 марта признали несостоявшимися, и в Думе по-прежнему остался 21 депутат.

Юлия МЕРКУРЬЕВА

Нерехта – на монете

Скоро изображение одного из древнейших городов нашей губернии - Нерехты можно будет увидеть не только на буклетах, картинах и фотографиях. Оно появится и на монетах. В минувшую пятницу, 10 января, Центробанк России выпустил в обращение новую 10-рублевую памятную монету серии «Древние города России». Она посвящена Нерехте, которая в этом году отметит 800-летие.

НЕРЕХТА Монеты серии «Древние города России» нравятся многим: они красивы благодаря сочетанию латуни с мельхиором и достаточно велики — их диаметр 27 миллиметров. На аверсе - обозначение достоинства монеты «10 рублей». В нижней части диска - товарный знак Монетного двора. В верхней части кольца надпись «Банк России», в нижней - год выпуска монеты, слева и справа - стилизованные ветви растений. На реверсе новой монеты расположено изображение панорамы Нерехты, вверху — герба города. На кольце по окружности сделаны надписи «Древние города России» и «Нерехта».

То, что монету посвятили именно Нерехте, конечно, не случайность. Чтобы это стало возможным, пришлось проделать большую работу. По словам главы городского поселения город Нерехта **Сергея Цветкова**, этим начали заниматься еще в 2011 году. Выход в обращение новой монеты - мероприятие в рамках областной целевой программы подготовки к празднованию

800-летия Нерехты. «Все сделано при поддержке администрации области и губернатора **Сергея Ситникова**. Если бы не помощь, то этого бы не случилось», - говорит Сергей Цветков.

Тираж монеты - 5 миллионов штук. Он считается большим. Благодаря чему памятные десятирублевки можно будет встретить в обороте. Что касается того, смогут ли жители самой Нерехты получить монету, то заявку в Сбербанк уже подали. Так что в нерехтский офис поступит часть тиража. Обзавестись заветными монетами можно будет при выполнении банковских операций, а пожилые люди могут получить их при выдаче пенсии. Правда, когда именно мы сможем поддержать в руках заветные десять рублей, городские власти пока затрудняются ответить. Но надеются, что они появятся в обороте к празднованию юбилея города, которое состоится в августе.

«С одной стороны, хотелось, чтобы такая монета была редкостью и очень ценилась. Но с другой - хочется, чтобы у каждого нерехтчина она была как память. Городская адми-

нистрация планирует дарить монеты в качестве сувенира гостям праздничных торжеств. Администрации города и района заказали монет на 40 тысяч рублей. Получается 4 тысячи на 35 тысяч населения города и района», - говорит Сергей Цветков.

Наверняка эти монеты попадут в руки и жителям области — они должны разойтись и по отделениям Сбербанка региона. «Выпуск монеты - очень хорошее событие для нашего города, отличный подарок к юбилею», - уверен Сергей Цветков. - Теперь по всей стране будут знать, что есть такой город - Нерехта. Сейчас с этим есть трудности. Мне, когда знакомлюсь с людьми, приходится говорить, что я из Костромы».

Напомним, что серию монет «Древние города России» Центробанк выпускает с 2002 года по одной-четыре вида монет в год. На монетах появляются только города с богатой историей и культурой. И в таких городах должна быть масса объектов культурного наследия прошлого, сохраняемых в настоящем.

На январь 2014 года в этой серии вышло 34 разновидности монет. И три из них связаны с нашей областью. Монету



«Кострома» отчеканили в 2002 году, «Галич» - в 2009-м, когда город отметил свое 850-летие.

В 2012-м вышла только одна монета - «Белозерск», а в 2013-м монеты этой серии не чеканили вообще. И многие даже подумали, что серия закончена, но нет.

Спрос на «Древние города России» большой. И не только у нумизматов. Коллекционированием юбилейных монет увлекается все больше и больше россиян. Теперь их копилку пополнит и наша «Нерехта».

Ольга ГРАЧЕВА